Teorema di Chasles
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Nel cinematismo descritto in figura il disco D (raggio R e centro O2) rotola senza
strisciare sulle circonferenze Cy, C; (raggio R e centri Oy, O3) che rotolano sen-
za strisciare sulla retta fissa r. Detto C i1 centro di istantanea rotazione di D,
determinare quale delle seguenti affermazioni & corretta.
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4. Nel cinematismo descritto in figura la circonferenza C, (raggio R e centro O,) rotola

senza strisciare sulla circonferenza fissa C; (raggio R e centro O1) e sul bordo del
disco D (raggio R), il cui centro O3 scorre su Oz. Detto C il centro di istantanea
rotazione di D, determinare quale delle seguenti affermazioni & corretta.
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4. Nel cinematismo descritto in figura il disco D (raggio R e centro Oj) rotola senza
strisciare sulla circonferenza C; (raggio R) che ruota attorno al suo centro O, e
sulla circonferenza C; (raggio R e centro O3) la quale rotola senza strisciare sulla
retta fissa 7. Detto C il centro di istantanea rotazione di D, determinare quale

delle seguenti affermazioni e corretta.
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4. Nel cinematismo descritto in figura il disco D (raggio R e centro O3) rotola senza
strisciare sulle circonferenze C; (raggio R) il cui diametro AB scorre su Oy e sulla
circonferenza C, (raggio R e centro O3) la quale rotola senza strisciare sulla retta
fissa r. Detto C il centro di istantanea rotazione di D, determinare quale delle

seguenti affermazioni e corretta.

wn <'eéD
\_/H = \7.Hl
con H'e D d
Ao =zy4; B yc = yo,; Czc =1zp; D nessuna.

C =retry Hx N wfa ™K —=p G

T:c.i.x. & Lg



. Nel cinematismo descritto in figura la circonferenza omogenca C (raggio r e centro
G) rotola senza strisciare sulla circonferenza fissa v (raggio r e centro O) e sul
bordo del disco D, il cui centro G scorre su Oy. Detto C 1l centro di istantanea
rotazione di D, determinare quale delle seguenti affermazioni e corretta.
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A z¢c = zg,; B 2¢ =77} C yc = yo,; D yc = yo,.

In base al teorema di Chasles, il centro istantaneo del disco D deve giacere sulla perpen-

dicolare a U, . D’altra parte
it =g, + G A (T - Cy)
e perpendicolare a (T — C}). Pertanto C deve giacere anche sulla perpendicolare a Ur.
Quindi
Fl: zc =z7. B
F2: yc =yg,. A
F3: z¢ =z¢,. C
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5) Determinare 1'ordinata del centro di istantanea rotazione dall'asta MN avente l'estremo N scor-
revole su Ox e l'estremo M incernierato nel punto medio dell'asta AB:
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4) Comporre i seguenti stati cinetici rotator:

Vi=; x(P-0;)  1=1,2,3
dove
0,(1,0,1) o (1,-1,0)
0,(0,1,1) ,(0;1,-1)
05(1,1,0) 0,(-1,0,1)

e determinare lo stato cinetico risultante:
A elicoidale; B rotatorio; C traslatorio; D nullo.

Determinare l'ordinata del centro di istantanea rotazione dall'asta AB avente I'estremo B scor-
revole su Ox e l'estremo A incernierato sul bordo di un disco che rotola senza strisciare su Ox:
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Avvertenze:

La durata complessiva della prova ¢ di 3 ORE.

Per la prima parte (TEST):

1- non €& consentito 1'uso della calcolatrice, né la consultazione di test e appunti.
2- consegna al termine della prima ora.

3- punti 2 per risposta esatta, punti 0 Per risposta non crocettata, punti -1 per risposta errata.
4- ammissione alla seconda parte con punti 5.

138



4) Nel piano Oxy, sia data l'asta AB. di lunghezza L. vincolata a passare per il punto O ed

B parabola:

avente ['estremo A scorrevole sulla circon-

ferenza fissa di centro O'=(-R.0) e raggio
R. Determuinare il luogo geometrico descritto
dal centro di istantanea rotazione dell'asta in
un rferimento solidale con essa.
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4) Nel piano Oxy, sia data |'asta AB, vincolata a passare per O ed avente il vertice A incer-

A retta;

"B circénferenza:

\

nierato nel centro del disco, di raggio R, che
rotola senza strisciare su Ox. Detemmare la
traiettoria descritta dal centro di istantenea

rotazione dell'asta, rspetto al riferimento
fisso.
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4) Nel piano Oxy, sia® data l'asta AB vincolata a passare per il punto H = (O,R) ed avente
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l'estremo A scorrevole sulla circonfe.enza di
centro 0 e raggio R. Calcolare I'ordinata del
centro di istantanea rotazione dell'asta quan-

do essa passa per la posizione 6 = /3.
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4) Nel piano Oxy, sia data |'asta AB, vincolata a passare per O ed avente il vertice A scorrevole

sulla retta x = — R. Deteminare |a traiettoria
descritta dal centro di istantenea rotazione
dell'asta. aspetto al riferimento fisso.
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4) Nel piano Oxy, sia data 'asta AB vincolata a passare per 1l punto D = (0,-R) ed avente
I'estremo A scorrevole sulla retta r (incernie-

Y rata in O), in modo che l'asta sia sempre

o ortogonale alla retta r. Calcolare l'ascissa del

centro di istantanea rotazione dell'asta quan-

do essa passa per la posizione 6 = /8.
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